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Variation des taches : Un commentaire

Cette ressource est uniquement destinée aux formateurs. Elle apporte des éléments de
réflexion sur les variations possibles des taches.

Exemple 1 : Tablette de chocolat (a partir de la ressource T.3.1)

Dans la classe de Barbara, chaque éléve doit recevoir 4 carrés de chocolat. Combien de
tablettes de chocolat faut-il prévoir ?

Cette tache est considérée comme une tache adaptée aux éléves d'école primaire — elle
peut aussi étre utilisée avec des éleves d'école secondaire, par exemple, en utilisant la
méme formulation pour encourager l'aptitude a I'élaboration d'hypothéses.

Voici quelques variations de cette tache. Les différentes formulations montrent bien que les
objectifs des enseignants different selon leurs classes.

1. Dans la classe de Barbara, chacun des 23 éléves doit recevoir 4 carrés de chocolat.
Combien de tablettes de chocolat seront nécessaires ?
Certaines données sont indiquées ici et une question spécifique est posée.
Les éleves doivent cependant toujours décider du nombre de carrés de chocolat
contenus dans chaque tablette. Bien entendu, cette décision sera basée sur la
connaissance préalable des tablettes de chocolat standard.
L'enseignant peut aussi choisir de fournir cette information si son objectif est de se
concentrer sur les méthodes mathématiques qui peuvent étre utilisées pour résoudre
le probléme.
La procédure utilisée dépend du niveau de connaissance de la classe. Au début de
I'école primaire, les éleves peuvent utiliser la procédure de distribution. Les éleves
plus agés peuvent faire appel a la procédure multiplicative 4x23.
La premiere conception de 4x23 est celle de I'addition répétée. Vous répétez 4 + 4 +
...+4 et cela vingt trois fois. La seconde conception est celle de la multiplication
comme surface d'un rectangle. L'enseignant peut favoriser une telle démarche en
exprimant la surface d'une tablette de chocolat comme étant égale a huit rangées de
quatre carrés, par exemple.
Les enseignants devront pouvoir encourager les €léves individuellement ou en
groupe a utiliser les méthodes qui leur conviennent.

2. Dans la classe de Barbara, chaque éleve doit recevoir 4 carrés de chocolat. Combien
de tablettes de chocolat seront nécessaires ?
Dans cette formulation, la question est posée avec un minimum d'informations
données (les éleves recevront 4 carrés chacun). L'enseignant peut ici mettre l'accent
Jjusqu'a un certain point sur la formulation d'hypothéses — par exemple, il faut
prendre une décision sur le nombre possible d'éleves dans la classe, et le nombre de
carrés de chocolat contenus dans une tablette (I'enseignant peut suggérer que le
nombre de carrés peut différer selon les tablettes lorsque, par exemple, il y a des
grandes et des petites tablettes). Comme dans la formulation 1 de la tiche, les



éleves doivent ensuite décider de quelle maniere procéder avec les calculs.

Dans la classe de Barbara, chaque éléve doit recevoir 4 carrés de chocolat.

Dans cette formulation finale, aucun probleme n'est posé : Les éléves doivent
considérer la situation et peuvent choisir de formuler un probléme. Il est possible,
peut-étre méme vraisemblable, que des problémes d'une nature différente de ceux
qui ont suggéreés ici soient développés. Par exemple, "Combien cela va-t-il colter a
Barbara ?”

Exemple 2 : Berliner

1. Anne a passé des vacances dans la Forét noire en 2005. Un jour (le 22/10/05), elle a

trouvé une offre spéciale pour des beignets qui portent le nom de “Berliner”.

Cette tache est de la forme la plus ouverte qui soit. Néanmoins, vous noterez qu'elle
inclut des données (la date) qui peuvent étre sans rapport avec le probléme (bien
que certains éléves puissent poser la question de la variation des prix en fonction du
temps). Vous apprécierez certainement 'aspect européen du contexte. Les éleves
doivent décider de leur propre probléme.

Anne a passé des vacances dans la Forét noire en 2005. Un jour, elle a trouvé une
offre spéciale pour ces beignets qui portent le nom de “Berliner”. De plus, le patissier
lui a dit que le prix d'un Berliner était de 0,80 €. Si vous étiez le patissier, choisiriez-
vous les mémes prix ?

Cette formulation de la tache est légerement moins ouverte avec davantage de
données indiquées (le prix d'un Berliner) et un probleme est posé. Les éléves doivent
faire ici le tri entre les arguments mathématiques et les arguments non
mathématiques (par exemple, quelle structure de prix peut étre la plus attractive
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pour les clients — dans ce cas, les arguments mathématiques ne sont pas les seuls
éléments a considérer).

Anne a passé des vacances dans la Forét noire en 2005. Un jour, elle a trouvé une
offre spéciale pour ces beignets qui portent le nom de “Berliner”. De plus, le patissier
lui a dit que le prix d'un Berliner était de 0,80 €. Quelle est la maniere la moins
colteuse d'acheter 10 Berliners ?

La question est ici plus précise et implique que les éléves réfléchissent aux
différentes manieres d'acheter 10 Berliners.

Anne a passé des vacances dans la Forét noire en 2005. Un jour, elle a trouvé une
offre spéciale pour ces beignets qui portent le nom de “Berliner”. De plus, le patissier
lui a dit que le prix d'un Berliner était de 0,80 €. Est-ce que les prix du patissier sont
ceux qui conviennent le mieux pour optimiser ses profits ?

Dans cette formulation, le probléme est de nouveau ouvert, les éléves devant
décider comment optimiser les profits. Ceci signifie qu'ils doivent faire des
hypothéses basées sur leurs connaissances de ce type de contexte et le modéle
qu'ils utiliseront (y compris les régles de commercialisation, la proportionnalité ...).
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